



ПАМЯТИ УЧЕНЫХ

**АЛЕКСАНДР ВАСИЛЬЕВИЧ ГРАЧЕВ**  
( к 100-летию со дня рождения)



Имя профессора Александра Васильевича Грачева, выдающегося специалиста и ученого в области деревообрабатывающих производств, преподавателя и методиста, широко известно в России и за рубежом.

А.В. Грачев родился 25 декабря 1913 г. в д. Бобрюково Городецкого р-на Нижегородской области в семье крестьянина. Обучался в школе 2-й ступени, в летнее время ходил на пароходе в качестве помощника машиниста. Семнадцатилетним юношей после окончания школы сменил Волжское речное пароходство на суровые воды Северной Двины и в течение 5 лет работал в должности кочегара, помощника механика, механика на различных судах.

С 1935 г. по 1945 г. он трудился в системе треста «Северолес» сначала слесарем, механиком, затем начальником силовых станций, главным механиком и главным инженером. Наиболее эффективной была его работа в должности главного инженера Архангельского лесопильного завода № 5-7, где в короткий срок было организовано производство новых видов продукции оборонного назначения (производство лыж, деревянных деталей для самолетостроения, пушечного производства, специальной тары для транспортировки снарядов, патронов и др. изделий), изготовлены серии специальных станков и различные типы инструментов и приспособлений военного назначения. В целях экономии дефицитного бензина были сконструированы оригинальные парогазовые аккумуляторы для паровозов и автомобилей.

За успешное выполнение правительственного задания Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 мая 1944 г. А.В. Грачев награжден орденом Ленина. В 1945 г. по приказу наркома лесной промышленности СССР он был откомандирован на факультет механической обработки древесины Ленинградской лесотехнической академии для получения инженерного образования. Будучи студентом дневной формы обучения, учился только на отлично, получал сталинскую стипендию, продолжал изобретательскую деятельность, был председателем СНО академии. Его студенческие разработки отмечены наградами, внедрены в производство.

После досрочного окончания академии с отличием был рекомендован в аспирантуру, защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата технических наук. Будучи в аспирантуре, он проводил занятия со студентами, читал лекции, публиковал научные и методические работы. В 1953 г. был избран на должность доцента кафедры лесопильного производства.

Решением секретариата ЦК КПСС № 92/16 от 03.01.1959 г. А.В. Грачев был направлен в распоряжение Архангельского обкома КПСС для работы в должности директора Центрального научно-исследовательского института механической технологии древесины (ЦНИИМОД). Под его руководством ЦНИИМОД перебазиро-

вался из г. Химки Московской области в г. Архангельск. За короткий срок были восстановлены и созданы новые лаборатории, базы, научные отделы, конструкторское бюро, аспирантура, экспериментальный завод. ЦНИИМОД становится крупным научным центром и головным институтом лесопильной промышленности страны, а А.В. Грачев – его директором до 1975 г. Его выступления с докладами и лекциями за рубежом, особенно в Канаде, Финляндии, Турции, стали известны международной научной элите.

А.В. Грачев длительное время являлся членом научного совета по лесной промышленности при Государственном комитете по науке и технике Совета Министров СССР, членом научно-технического совета Минлеспрома СССР, членом редколлегии журнала «Деревообрабатывающая промышленность». Он тесно сотрудничал с академией, руководил научными исследованиями, выступал с докладами.

Его книга «Механизация и автоматизация трудоемких операций в лесопильном производстве» является настольной для инженерно-технических работников, конструкторов лесопильного оборудования, студентов, обучающихся по специальности «Технология деревообработки». За годы работы А.В. Грачев опубликовал более 100 научных трудов, ему принадлежат 40 авторских свидетельств на различные изобретения, которые внедрены в производство и отмечены наградами многочисленных выставок.

А.В. Грачев принимал активное участие в общественной жизни г. Архангельска. С 1961 г. по 1973 г. он избирался депутатом городского Совета депутатов трудящихся, председателем городской и областной организаций общества «Знание».

В 1975 г. он был избран по конкурсу на должность профессора кафедры лесопильного производства и гидротермической обработки древесины Ленинградской лесотехнической академии, в 1976 г. – заведующего этой кафедрой. В 1986 г. А.В. Грачев по состоянию здоровья вышел на пенсию, но связь с академией не прекращал: выступал с докладами на научно-практических конференциях, консультировал студентов и аспирантов, читал лекции. Скончался А.В. Грачев в 1988 г., оставив о себе светлую память.

За свою работу А.В. Грачев награжден орденами Ленина, Трудового Красного Знамени, «Знак Почета», семнадцатью медалями. Но выше всех наград для него было признание коллег и учеников, высоко ценивших его богатый опыт, эрудицию, ораторское искусство, незаурядные человеческие качества.

Для увековечивания памяти А.В. Грачева Архангельский городской Совет депутатов 31 октября 2002 г. принял решение установить мемориальную доску на доме, в котором он жил. В торжественной обстановке она была установлена в 2003 г.

*В.И. Онегин,  
президент С.-Петербургского государственного  
лесотехнического университета имени С.М. Кирова,  
доктор технических наук, профессор*

*V.A. Onegin, Doctor of Engineering, Professor, President of St. Petersburg State Forest  
Technical University*

**Aleksandr Grachev (to the 100th birthday anniversary)**

---